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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У будь-якій державі, керівництво якої мислить 

стратегічно, молодіжна політика знаходиться у пріоритеті. Ідеї, прагнення, 

уподобання сучасної молоді є проекцією на майбутнє країни. Вони можуть 

бути спрямовані на розбудову власної держави, економічне зростання та 

культурний розвиток. Водночас прагнення молоді змінити світ на краще 

можна використати і спрямувати в іншому руслі. Заклики до величі держави 

можна скерувати на боротьбу із внутрішніми чи зовнішніми «ворогами», яких 

потрібно перемогти та завоювати життєвий простір, ресурси тощо.  

Саме таку картину ми бачили у 30-ті роки ХХ ст. на прикладі Третього 

рейху в Німеччині, те ж саме ми бачимо і сьогодні на прикладі сучасної Росії, 

де нацистські ідеї не лише відродились на теоретичному рівні, але й втілились 

в агресивну війну проти України. Спроба українців переконати росіян, навіть 

близьких родичів чи колишніх друзів, у тому, що в Росії сформований 

тоталітарний нацистський режим, а громадяни країни є слухняними 

виконавцями його волі, абсолютно марна. Тому вкрай важливо вивчити 

історичний досвід генезису та розвитку тоталітаризму, а особливо молодіжної 

політики держави, спрямованої на формування бойових загонів, відданих 

певній ідеї. Причому, важливо з’ясувати саме суть, внутрішній зміст цієї 

політики, оскільки назва тоталітарного режиму може змінюватись і, власне, не 

має значення. Для нас є очевидним, що сучасний рашизм, як і нацизм, є лише 

різновидом фашизму, але більшість росіян впевнені, що їхня армія веде 

боротьбу з «нацистами» в Україні. Перебування в полоні ідеологічних ілюзій 

для багатьох з них закінчиться, а для когось вже закінчилось, втратами, 

смертю, каліцтвом, руйнацією престижу держави, репараціями на довгі роки, 

як і для німців у 1945 р.  

Враховуючи все вище зазначене, немає сумнівів, що тема дипломної 

роботи є актуальною та важливою не лише з історичної точки зору, але й у 

світлі сучасних військово-політичних подій в Україні та світі. 
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Зв’язок дослідження з науковими програмами, темами, планами. 

Дипломна робота бакалавра виконана відповідно до тематики, яку досліджує 

кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у всебічному вивченні змісту, проявів та 

наслідків молодіжної політики держави у Третьому рейху. 

Для досягнення мети потрібно розв’язати такі завдання: 

– висвітлити стан наукової розробки теми та її джерельну базу; 

– виявити місце та завдання молоді в ідеології Третього рейху; 

– з’ясувати організаційні засади та діяльність «Гітлерюгенду»; 

– відобразити зміст початкової та середньої освіти у Третьому 

рейху; 

– виявити специфіку вищої та політичної освіти у Третьому рейху; 

– визначити роль німецької молоді в умовах війни; 

– відтворити участь молоді у «Фольксштурмі» та «Вервольфі». 

Об’єктом дослідження є ідеологія нацизму та її вияв у молодіжній 

політиці у Третьому рейху.  

Предметом дослідження є молодіжна політика у Третьому рейху. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 20-х років ХХ ст. по 

1945 р. Хоча Третій рейх проіснував з 1933 по 1945 рік, нижня хронологічна 

межа роботи включає у себе і період 20-х років, оскільки вже тоді з’явились 

перші молодіжні організації в Німеччині, які мали на меті патріотичне 

виховання підростаючого покоління. А верхня межа пов’язана з поразкою 

Німеччини у війні і крахом Третього рейху.  

Географічні межі дослідження включають територію Німеччини та 

захоплених нею земель за час існування Третього рейху.  

Методи та методологія дослідження. Для досягнення визначеної мети 

та розв’язання окреслених завдань використано як загальнонаукові 

(аналітичний, синтетичний, критичний, проблемний), так і спеціальні 
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історичні методи дослідження (компаративного аналізу, синхронний, 

історичної реконструкції).  

Елементи наукової новизни роботи полягають у дослідженні теми, яка 

недостатньо висвітлена в історіографії. Під час написання роботи було 

виявлено роль молоді в ідеології нацистської держави, з’ясовано специфіку 

різних щаблів освіти у Третьому рейху, визначено участь німецької молоді у 

військових діях. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

фактичний матеріал, загальні положення і висновки можуть бути використані 

у подальшій науковій і освітній роботі. Вони можуть бути застосовані при 

підготовці узагальнюючих праць з історії Німеччини та новітньої історії країн 

Європи і Америки. 

Апробація роботи здійснена у процесі обговорення окремих її положень 

на студентській конференції Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка навесні 2022 р. та висвітлено у статті 

«Формування нацистської політики у сфері освіти». Апробацію робота 

пройшла й під час її обговорення на засіданні кафедри всесвітньої історії 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження. Вона 

складається зі вступу, чотирьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, 

списку використаних джерел та літератури, додатків. Обсяг основного тексту 

роботи становить 53 сторінки. Повний обсяг роботи – 64 сторінки. Список 

використаних джерел та літератури складає 74 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті розв’язання поставлених завдань вдалось сформувати 

наступні висновки. 

Аналіз історіографії теми засвідчив досить високий рівень вивченості 

питання, що не виключає суперечливих тверджень та висновків, а тому й існує 

необхідність подальших досліджень. Джерельна база представлена різними 

видами джерел, використання яких забезпечило розв’язання поставлених 

завдань та досягнення мети роботи. 

Молодіжна політика займала важливе місце в ідеології та практичній 

діяльності Третього рейху. Адже основним завданням влади проголошувалась 

побудова «нової справедливої держави», а її будівниками якраз і мала стати 

молодь, вихована за новими принципами, позбавлена від «обмежень старої 

моралі».  

Націонал-соціалісти використовували у своїй молодіжній політиці 

багаторічний досвід німецького молодіжного руху, особливо «перелітних 

птахів» («Вандерфогель»). Цей рух виник на основі романтичних уявлень, які 

протиставляли здорове сільське життя на природі гнітючому життю великих 

міст. Також формувалася культура туристичних походів, романтика 

«таборового вогнища», яка набула широкого розвитку в «Гітлерюгенді». Не 

будучи першими у використанні подібного романтизму націонал-соціалісти, 

стали найуспішнішими його експлуататорами, поширюючи в небачених 

раніше масштабах ті форми діяльності, які зародилися в самостійному, 

недержавному молодіжному русі. Націонал-соціалісти намагалися поставити 

собі на службу всі ефективні методи роботи з молоддю незалежно від того, в 

якій організації вони виникли, чи в неполітичних спілках мандрівників і 

спортсменів, чи в мілітаристському союзі «Молода Німеччина». 

Нацисти дали німецькій молоді ілюзію самостійності, якої так не 

вистачало у традиційній прусській системі освіти та виховання. Завдяки новим 

принципам і методам організації початкової, середньої, вищої та політичної 
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освіти влада дала молоді можливість виступати як активний суб’єкт у побудові 

нової Німеччини, перспективу самореалізації в небачених раніше масштабах.  

Численні позитивні відгуки про діяльність «Гітлерюгенду», залишені 

його колишніми членами вже після поразки Третього Рейху, підтверджують, 

що націонал-соціалістичному керівництву вдалося дати німецькій молоді саме 

те, чого вона прагнула, отримавши таким чином величезний вплив на її 

свідомість. Однак, у подібної політики, за всіх її безперечних успіхів, була і 

зворотна сторона – та частина молоді, яку не влаштовували запропоновані 

націонал-соціалістичним режимом форми самореалізації, опинялася не просто 

поза нацистською системою виховання, а у прямому конфлікті з нею, навіть 

не будучи ідейними супротивниками нацизму. Тоталітарна система, яка живе 

за принципом «хто не з нами, той проти нас», породжувала ворогів режиму 

навіть на ґрунті моди та неполітичних молодіжних субкультур. 

Специфіка молодіжної політики націонал-соціалізму особливо 

виявилася у воєнний час: молодь не просто стала відігравати активну роль у 

громадському житті та діяльності деяких інститутів державної влади – на неї 

урочисто поклали відповідальність за результат війни, дали відчуття великої 

історичної місії, що повністю відповідало ідеалістичним уявленням багатьох 

юних німців про патріотизм та їх важливу життєву роль. Нацисти професійно 

маніпулювали прагненнями своїх вихованців, використовуючи їх у будь-яких 

цілях. Використання молоді як знаряддя для реалізації планів націонал-

соціалістичного режиму призвело до принесення німецької молоді в жертву 

заради ведення тотальної війни до повного розгрому Третього рейху. Це стало 

найповнішим проявом справжнього ставлення націонал-соціалістів до молоді, 

значна частина якої віддала життя за ідеали, які видавалися такими світлими 

та райдужними, а обернулись на масштабну трагедією. 
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